

REDACTIUNEA,
Administrațiunea și Tipografia
Brașov, piața mare nr. 30.
Articolii neînfrunzate nu se pri-
mesc. — Manuscrisurile nu se
retrimit.

INSERATE
se primesc la Administrațiunea în
Brașov și la următoarele
BIBLIOTECI de ANTICUTARI:
în Viena la N. Dukas Nachf.,
Nux. Augenföld & Emeric Les-
ner, Heinrich Schalek, A. Op-
pelik Nachf., Anton Ooppelik.
în Budapesta: la A. V. Gold-
berger, Ekstein Bernat, Julius
Leopold (VII. Erzsebet-körut).

PREȚUL INSERȚIUNILOR:
o serie garsonă pe o coloană
10 bani pentru o publicare. —
Publicării mai dese după tari-
fi și învoială. — RECLAME pe
pagina 3-a o serie 20 bani.

GAZETA TRANSILVÂNIEI

A N U L L X V .

„GAZETA“ iese în fiecare zi.
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 24 cor., pe șase luni
12 cor., pe trei luni 6 cor.
N-rii de Duminică 2 fl. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 8 franci.
Se primumeră la toate ofi-
ciile poștale din țară și din
afară și la d-nii colectori.
Abonamentul pentru Brașov:
Administrațiunea, Piața mare,
Târgul Inului Nr. 30, etajul
I. Pe un an 20 cor., pe șase
luni 10 cor., pe trei luni 5 cor.
Cu dusul în casă: Pe un an
24 cor., pe 6 luni 12 cor., pe trei
luni 6 corone. — Un esemplar
10 bani. — Atât abonamentele
cât și inserțiunile sunt a se
plăti înainte.

Nr. 243.

Brașov, Luni-Marți 5 (18) Noembrie.

1902.

Țeră săracă.

Intre proiectele de lege, ce s'au prezentat în timpul din urmă camereii ungare, este și acela privitor la augmentarea listei civile. E vorba adecă ca cheltuelile pentru susținerea curții Majestății Sale imp. și reg. să fie ridicate dela 9 milioane 300 de mii, la suma de 11 milioane 300 de mii corone, începând dela 1 Ianuarie 1902 până la 31 Decembrie 1911, adecă pe timp de 10 ani.

Ca să pótă fi acoperit plusul de două milioane corone și pe anul curent, proiectul de lege prevede un credit suplimentar corespunzător acestei sume.

În motivare ministru-președinte Szell, care a prezentat acest proiect de lege în ședința de Vineri a camerei, dice, că de 30 de ani, de când s'a stabilit lista civilă, s'au schimbat mult „relațiunile și concepțele“ vieții, și în urma acésta au crescut și trebuințele în mare măsură. Precum s'au mărit salariile funcționarilor în toate ramurile administrației statului, așa a trebuit să se mărească și plata funcționarilor curții în timp de 30 de ani cam până la 38%. Asemenea s'au înmulțit și cheltuelile celelalte pentru clădiri, grădini, vinătoare, apoi cele pentru primirea domnitorilor streini, pentru călătoriile dinăuntrul monarchiei, pentru reprezentarea Majestății Sale în străinătate etc. Dér a mai fost mărit și palatul regesc de la Buda prin clădiri nouă și pompoze, ce se vor termina în anul viitor. Cheltuelile acestor clădiri s'au acoperit an de an cu sumele reținute din lista civilă; dér aceste sume n'au ajuns să acopere cheltuelile și deci lipsa a trebuit să fie acoperită prin avansuri din visteria statului. Avansurile făcute până acuma ating deja suma de 18 milioane corone. Augmentarea listei civile are deci și scopul de a plăti gradat aceste avansuri. Dér mărindu-se palatul regesc, acesta va aduce cu sine și mai mari cheltueli ale curții, fiind-că se va înmulți personalul ei și se vor înmulți și cheltuelile ei pentru festivitățile obișnuite pe timpul cât curtea petrece în Buda.

Când ministru-președinte a depus proiectul de lege din cestiune pe biroul camerei, cerând să se predea comisiunii financiare a camerei pentru opinare, cuvintele sale au fost întimpinate cu mare șgomot din partea stângei extreme. Șgomotul și strigările s'au potențat, când președintele Apponyi a voit să enunțe, că proiectul va fi predat amintitei comisiuni. Barabas și alți câțiva din partidul koșuthist au pretins și au stărut, ca proiectul de lege să fie trimis în secțiuni, fiind pré important și fiind-că în secțiuni pot lua parte toți deputații la discușiunea asupra lui.

În decursul discuției destul de înfocate și al căreia rezultat a fost, că majoritatea (drépta cu partidul popular) a primit propunerea ministrului-președinte, s'au audt stri-

gări din partea koșuthistilor: „Re-trageți proiectul de lege!“ „Din acest proiect nu se va face nici-odată lege!“ etc., ér unul dintre koșuthiști (Ratkay L.) a strigat în gura mare, între aprobările și aplauzele șgomotoase ale stângei și ale stângei extreme: „Trebuie să deslușim pe regele maghiar, că stă față c'o țeră săracă... și atunci sunt convins, că simțul de dreptate și simțul cavaleresc îl va face pe regele maghiar, ca el însuși să cêră, ca acest proiect de lege să fie luat dela ordinea țilei“...

Țeră săracă!

Dér atunci, când cu consimțământul Koșuthistilor s'a decis să se clădescă noul parlament, în care s'au băgat decî de milioane și a căruia lucș și strălucire extravaganță apasă mai mult asupra conștiinței reprezentanților națiunii, decât o face să se înalțe, — fosta óre țera bogată?

Atunci când în cei 30 de ani din urmă s'au votat nenumăratele proiecte de lege, prin cari s'a încărcat visteria statului cu milioane și milioane numai și numai pentru fala golă a elementului dela putere, bani cu grămada aruncați în vânt fără de nici un folos real, țera n'a fost săracă?

Organul kossuthist într'un articol intitulat „banii regelui“, scris în mod nu numai cu totul irreverentios, dér chiar ofensător, esclamá între altele: „Li trebuie bani regelui... Bunule Maghiare deschideți numai pun-ga, decă-i trebuie bani primului cetățen, dai. Mulți, foarte mulți bani, ca să vadă cu ce mulțumire plătesce Maghiarul pentru iubirea lui plină de abnegare, pentru îngrijirea lui părintescă... Mai bine să flămândească multele mii de învățători încă câțiva decî de ani! Căci ei și așa nu-s învățați la traiu bun. Pâne uscată, multă apă carne puțină: nu-i ceva nou pentru ei etc.“

Fiind vorba de învățători, kossuthiștii ar trebui să știe că din din acele multe mii, despre cari dice, că flămândește, numai o minimă parte aparține poporului maghiar și că în realitate aproape totalitatea lor sunt învățători ai școlilor populare confesionale ale naționalităților.

Ei bine, n'au luat parte de 30 de ani încóce tot-deuna și kossuthiștii în număr mare la sfătuirile și desbaterile dietei? Cine din sinul lor și când și a ridicat vre-odată vocea sa pentru învățătorii săraci români, nemți, slovaci, sêrbi, etc?... Cine dintre ei și când a combătut vre-odată risipa ce au făcut'o toți miniștri, de culte de-a rândul cu școlile de stat și cu clădirile lor luxóse, ridicate prin ținuturile noastre în còsta școlilor noastre, pentru ca cele mai multe din ele să rămână aproape góle, ducând numai neînțelegeri și zizanii în mijlocul populației liniștite?

Atunci, când aceeași miniștri, constatând, că nu sunt bani ca să ridice pretutindenți școle de stat, se felicitaau, că bisericile naționalităților îngrijesc cu propriile jertfe ale cre-

dincioșilor lor pentru susținerea școlilor în ținuturile nemaghiare, de ce nu s'a găsit nici un koșuthist, care să fi constatat, că este o mare nedreptate că statul nu jertfesce nimic pentru școlile naționalităților și că, după-ce acestea jertfesc atât de mult ca să-și susție cu propriile lor forte școlile, guvernul mai pretinde dela ele încă nouă jertfe, impunându-le din ce în ce mai mari sarcini pentru cultivarea limbei maghiare, în opoziție cu preceptele pedagogice și paralisând efectul întregului învățământ în școlile nemaghiare?

Afiatu-s'a vr'odată unul măcar dintre kossuthiști — afară de „corbul alb“ Ludovic Mocsary — care să fi arătat în dietă, ce nedreptate mare li-se face naționalităților și să fi dovedit, că unei țeri sărace nu-i este permis de a arunca pe fie care an în vânt milioane de florini pentru orgoliul și trufia unei părți a populației sale, ér a tolera în același timp ca cea mai mare parte a acestei populațiuni să fie încărcată cu o îndouă contribuție școlară, una pentru stat, dela care nu trage nici un folos și alta pentru susținerea școlilor ei confesionale naționale, pe care guvernul le rêsboiesce în continuu în numele statului?

Țeră săracă e Ungaria, nu pentru-că lista civilă se urcă la atâtea și atâtea milioane de corone, ci pentru-că ea este deja de trei-decî și mai bine de ani guvernată de ómenî, cari nu știu să păstreze comorile țerii, isvorul progresului sănătos, al țariei, bunăstării și fericirii ei.

Țeră săracă e aceea, în care cetățenilor li-se măsură cu două măsurî; unde cei dela cârmă pãrtinesc și sprijinesc desvoltarea națională a unui popor pe socotela celuilalt, cum se întâmplă de exemplu atât de bătător la ochi cu colonisările, ce țintesc numai la întărirea elementului dominant.

Săracă e țera, în care nu locuitorii băstinași au cuvântul și trecerea cea mai mare la stăpânire, ci o pătură străină supra-pusă, pătura neomaghiară seu jidovescă, care se folosește de relațiunile neisprăvite și de antagonismul dintre popórele țerii pentru a sădi tot mai multă zizanie între ele, ca să pótă cu atât mai ușor pescui în turbnre.

Țeră săracă, de tot săracă, este în care cetățenii nu mai cutéză să vorbescă adevêrul și să apere dreptatea, de temere a nu așita rêsburarea celor dela putere și a haitei de renegați, ce selégă de pulpana lor.

Dér nu numai țeră săracă este Ungaria, ci nație săracă sunt și vor rămâne cu deosebire Maghiarii, pe câtă vreme bărbații lor înțelepți și imparțiali nu vor cuteza a-și ridica vocea în favorul bunei păci și înțelegeri cu celelalte naționalități și pe câtă vreme cei ce ici colo totuși îndrăsnesc a-și ridica din când în când glasul admonietor, ca să-i oprêscă pe conaționali lor din drumul prăpăstios, pe care au apucat, vor fi ciupiți, batjocuriți și huiduiți.

Inzadar vor striga Barabas, Ratkay și soții în potriva listei civile și a regelui, inzadar se vor sili a brila în cameră cu exclamări drastice, căci nu vor seduce pe nimeni a crede, că vorbesc sincer și cu durere pentru țeră și popórele ei. Decă a contribuit ceva la derăpănarea bunăstării și a mulțumirii publice, atunci de sigur că nenorocita politică a intoleranței naționale a fost în primul rând cauza, că țera a săracit așa de mult.

Cabinet de coaliție în Austria.

Evenimentele petrecute în ultimele săptămâni în Austria, au convins guvernul, că cu promisiuni pe de-o parte și cu amenințări pe de altă parte, nu mai e cu putință salvarea situațiunii, nici rezultate reale și durabile nu se pot dobândi. Numai o împăcare frățescă între Cehi și Germani ar crea stări normale în Austria. Dér sub actualul cabinet, care are caracter german, acésta nu se va puté, și numai prin formarea unui cabinet de coalițiune care să nu fie repudiat nici de Cehi, nici de Germani, lucrurile s'ar puté împăca în imperiu. Se dice, că ministrul-president Koerber sondéză deja terenul la conducătorii partidelor. Diarele „Politik“, „Slovo Polskie“ și „Grazer Tageblatt“ — reprezentând fie-care partidul lor (ceh, polon, german) — sprijinesc ideia acésta, deși nu prea cred într'un deplin succes. Greutatea cea mare zace în alipirea Cehilor față de o rezolvire favorabilă pentru ei a cestiunii limbei. Fără de condiția acésta, e mai mult ca sigur, că ei nu pot fi câștigați și desarmați de nici un guvern.

Presă străină și visita Regelui Carol în Bulgaria.

Diarul „Neues Wiener Tagblatt“ vorbind de întrevederea Regelui Carol cu principele Ferdinand al Bulgariei, dice, că este foarte îmbucurătoare pentru toți amicii păcei, printre cari Austro-Ungaria în primul rând, declarațiunea Regelui Carol, care în toastul său a relevat, că a venit în Bulgaria ca cel mai bun și mai sincer prieten al Bulgarilor. Acésta declarațiune este de alt-fel conformă cu intențiunile înțelegerii austro-ruse, că nu există nici un desacord între statele din Peninsula balcanică, care ar puté să aibă vre-o înfrurire asupra situațiunii politice generale. Intrevederea de la Ruscuc însemnéză așa-dér un progres îmbucurător în realitatea acestei stări de lucruri. — Diarul vienes adaugă apoi că relațiunile româno-bulgare cu cât se vor desvolta mai cordial, cu atât mai fondată este așteptarea, că și cercurile dirigiuitoare bulgare își vor da socotela de înalta valóre politică a Regelui României.

Diarul „Extrablatt“, consacrá un articol asupra visitei regelui Carol în Bulgaria, în care exprimă bucuria, ce simte Austria, vedând apropierea, ce se face între România și Bulgaria. Acésta apropiere o consideră guvernul austriac, ca o garanție a păcei și a liniștei în Balcani.

„Valahisare în biserică gr. cat.“

În Careii-mari există două parochii gr. cat. având amândouă câte-o biserică frumósă una lângă alta. Într'una se celebréză liturgia românesce în a doua rutenesce, predica însă în ambele se ține

